

СБЕРНАЯ ПЧЕЛА.

ГАЗЕТА ПОЛИТИЧЕСКАЯ
И
ЛITERATURNAIA.

ПОДПИСНАЯ ЦЕННАЯ НА 1854 ГОДЪ:
За годовое издание, въ С. Петербургѣ безъ доставки 12 р. сер.
въ доставкою 15 р.
въ пересыпкою въ города 16 р.
Полугодовая цена въ С. Петербургѣ, ст. 1-го Іюля
1854 г. по 1-е Июня 1855 г., безъ доставки 7 р.
въ доставкою 8 р. 50 к.
въ пересыпкою 9 р. сер.

Выходитъ ежедневно,
противъ линий правдивыхъ и воскресныхъ.

№ 197.

Пятница, 5-го Сентября.

1854.

ВНУТРЕННІЯ ИЗВѢСТИЯ.

Санкт-Петербургъ, 2-го Сентября.

Высочайшимъ Приказомъ, по Военному Вѣдомству, 29-го Августа, Инспекторъ гвардейскихъ запасныхъ, grenaderскихъ: резервныхъ и запасныхъ баталіоновъ, Генераль-Адъютантъ Арбузовъ 1-й, назначаетъ Командующимъ войсками, въ С. Петербургѣ и окрестностяхъ остающимися, съ оставленіемъ въ прежней должности и въ званіи Генераль-Адъютанта.

Высочайшимъ Приказомъ, по Военному Вѣдомству, 30-го Августа, произведены, за отличие въ сраженіи противъ Турокъ, Пехотныхъ Полковъ: Полтавского, изъ Капитановъ въ Маюровъ Экремпъ, со старшинствомъ съ 17-го Мая сего года; Модлинского, изъ Штабсъ-Капитановъ въ Капитаны Прикотъ, со старшинствомъ съ 16-го Мая сего года; изъ Подпоручиковъ въ Поручики Акудовичъ; Алексопольского Егерского Полка: изъ Подполковниковъ въ Полковники Баронъ фонъ-деръ-Брикенъ; изъ Маюровъ въ Подполковники Науменко 2-й, — послѣдніе двое со старшинствомъ съ 17-го Мая сего года. За отличие въ сраженіи противъ Англичанъ: 10-й Артиллерійской Бригады: изъ Капитановъ въ Подполковники, Командующий Резервною № 1-го Баттарею 4-й Артиллерійской Дивизіи Верховскій, съ оставленіемъ въ настоящей должности; изъ Поручиковъ въ Штабсъ-Капитаны Милюковъ, — оба со старшинствомъ съ 30-го Апрѣля сего года. — Назначены: Командующими: Гвардейскими Резервными Пехотными Дивизіями, Командующій Гвардейскою Запасною Дивизіею, Генераль-Лейтенантъ д-ръ Витте 1-й—3-ю; Генераль-Майоры: Командующій 3-ю Гвардейскою Пехотною Бригадою и Командиръ Лейбъ-Гвардіи Московского Полка Кущевъ 1-й—2-ю; Командиръ 2-й Гвардейской Пехотной Бригады и Лейбъ-Гвардіи Измайловского Полка, Свиты Его Императорскаго Величества Козловъ 1-й—1-ю, оба съ оставленіемъ и Командирами Полковъ; Свиты Его Императорскаго Величества Князь Урусовъ 2-й—Лейбъ-Гвардіи Измайловскимъ Полкомъ, — послѣдніе двое съ оставленіемъ и въ Свитѣ Его Величества. Гвардейскими Резервными Пехотными Бригадами и Резервными Полками Лейбъ-Гвардіи: Командующій 1-ю Запасною Гвардейскою Бригадою, Воропай—4-ю и Павловскимъ; Командующій 2-ю Запасною Гвардейскою Бригадою, Малиновский 1-й—3-ю и Московскимъ; Свиты Его Императорскаго Величества Князь Воронцовъ 2-й—1-ю и Преображенскимъ, съ оставленіемъ и въ Свитѣ Его Величества; Командиръ Гренадерского Генералиссимуса Князя Суворова Полка Беръ — 2-ю и Егерскимъ, съ зачислениемъ по Арміи; Командующій 3-ю Запасною Гвардейскою Бригадою, Короткевичъ Ночевой — 6-ю и Волынскимъ; состоящій по Арміи и при 3-й Гвардейской Пехотной Дивизіи Фокъ — 5-ю и Литовскимъ. Резервными Полками Лейбъ-Гвардіи: Полковники Полковъ Лейбъ-Гвардіи: Семеновского, Хитрово — Семеновскимъ; Измайловского, Лыщицкаго 1-й — Измайловскимъ; Павловского, Преженцовъ 1-й — Гренадерскимъ, съ оставленіемъ и

Лейбъ-Гвардіи въ Павловскомъ Полку; Финляндскаго Генераліссимуса 1-й — Финляндскимъ; Гренадерскими: Волынского, Борисовъ 1-й — Императора Австрійскаго; Литовского, Яковлевъ 5-й — Короля Фридриха-Вильгельма III-го, — послѣдніе двое съ оставленіемъ и въ прежнихъ полкахъ. — Лейбъ-Гвардіи Семеновского Полка Полковникъ Горихвостъ, переведенъ Лейбъ-Гвардіи въ Гренадерский Полкъ. — Сибирского Линейного Казачьяго Войска Генераль-Майоръ Симановъ 1-й, уволенъ отъ службы, съ мундиромъ.

Государь Императоръ объявляетъ Монаршее благоволеніе, за отличие, оказанное въ сраженіи противъ Англичанъ: Генераль-Адъютанту Кноррингу 2-му, Генераль-Майорамъ: Начальному Постояннаго Пѣшаго Артиллерійскаго Резерва Майдему 1 му, состоящему по Арміи и при Командирѣ 3-го Пехотнаго Корпуса Тетеровскому, Наказному Атаману Дунайскаго Казачьяго Войска, состоящему по Кавалеріи Шостаку 1 му, состоящему по Арміи и при 3-мъ Пехотномъ Корпусѣ Корниль Красинскому; Флигель-Адъютанту Его Величества: Лейбъ-Гвардіи Измайлоловскаго Полка Полковнику Чебышеву, и Лейбъ-Гвардіи Сапернаго Баталіона Каштану Дену; 5-го Резервнаго Баталіона Днѣпровскаго Пехотнаго Полка Маюру Литинскому, Поручику Кирпотекѣ и 16-й Артиллерійской Бригады Штабсъ-Капитану Абакумову.

Высочайшимъ Приказомъ, по Военному Вѣдомству, о чинахъ гражданскихъ, 29-го Августа, произведены: изъ Коллежскихъ въ Статскіе Советники: за отличие по службѣ, Управляющій

далъ эту тему молодому музыканту (Dontenfeller), по-желавшему испытать свои силы въ сочиненіи оперы, и самъ взялся написать поэтическую часть ея. Одно это уже доказываетъ, что Жуковскій не хотѣлъ обыкновенного жалкаго либретта, въ которомъ поэзия приносится въ жертву музыки, а того, чмъ должна быть опера, и чего пылкіе меломаны наши не знаютъ: она должна быть гармоническимъ сочетаніемъ поэзіи и музыки, душевнымъ союзомъ двухъ Олимпійскихъ сестеръ, такъ, чтобы собина каждой изъ нихъ, въ этомъ союзномъ дѣлѣ, могла и отдельно существовать самобытно, художественно: одна — въ красноречіи партитуры, другая въ словахъ поэта, какъ драма, въ числѣ прочихъ его произведеній. Но лирический Жуковскій вскорѣ почувствовалъ, что драма, да еще оперная — не его дѣло, и потому изъ всѣхъ жившихъ тогда поэтовъ избралъ именно меня, какъ чловѣка, который, по тѣрпѣнію и другимъ свойствамъ, одилъ въ состояніи совершить этотъ трудъ достойнымъ образомъ, т. е. такъ, чтобы поэзія не только никогда не подчинялась музыке, но и несла бы сю о послѣднюю тамъ, где она окажется слабѣе первой....

Глинка самъ сознавался, что неспособенъ воззвывать свою грациозную лирическую музыку до поэзіи драматической. Отсюда можно было предвидѣть тысячу между поэтомъ и композиторомъ столкновеній, которыхъ дѣйствительно и произошли. Чтобы дать вѣренное о нихъ понятіе, привожу слова Пушкина, которому я иногда жаловался на этотъ оперный раздоръ: «Если бы вы не написали уже кое-чего... (откidywanie epitheton organa (похвальный эпитет), «то я подумалъ бы: вы избрали судьбой, вы родились на свѣтѣ лишь для того, чтобы быть произвольнымъ мученикомъ этой оперы!» — Признаюсь, въ продолженіе нашего совокупнаго труда, мы съ Глинкой расходились столько же разъ, сколько Кай Цильній Мененатъ, въ свое супружество, разводился съ своей Теренціей! Но какъ супруговъ соединила снова любовь взаимная, такъ и страсть композитора къ начатому имъ труду, съ одной стороны — а съ другой сердечная привязанность поэта къ Жуковскому, который требовалъ отъ меня совершенія приносимой мною для него жертвы — сводили опять художниковъ до новой размолвки, обыкновенно по спору о драматическихъ моментахъ оперы. При изъясненіяхъ болѣе было согласія. Два, три мотива для арий, сочиненные Глин-

кою за границею, и которые оставались безъ словъ, онъ приноровилъ къ задуманной нами оперѣ; больше не было ничего по этому предмету до моего опернаго съ нимъ союза. Я этимъ мотивамъ легко далъ свойственный имъ языкъ поэтическій, разномѣрно и Глинка мои письмѣнки перелагалъ удачно, какъ мнѣ кажется, звуками музыки. Бывало иногда разгласіе только изъ-за метровъ: давай ему метръ короче воробынаго носа! Даже и въ этомъ я ему однажды угодилъ: «Ты меня (на Руси) возлеялъ.»

Наконецъ мы дошли до финала, этого горькаго для обоихъ труда! Послѣднее мое угощеніе композитору, для вѣщаго усиленія музыкальной части, повѣриемъ обыкновенно, въ первый представлѣнія, съ текстомъ въ руки, состояло въ томъ, что я, печатая текстъ, исключилъ все то, на что недоставало музыки, но что было нужно въ драматическомъ отношеніи. Я исказилъ текстъ, и потому, до возстановленія его, не хотѣлъ втораго изданія моей оперы.

Вскрѣпъ послѣ первыхъ ея представлѣній, нѣкоторые приверженцы Глинки, не знаю изъ какого источника, стали распускать слухъ, что самъ композиторъ сочинилъ и текстъ оперы, и что мое имя, въ этомъ дѣлѣ, только мистификація. Молва сія распространялась до того, что ми сердечно советовали приложить ее печатною насыпью во всѣобщее услышаніе, потому что люди, знающіе истину, безмолвствуютъ, когда при нихъ, въ обществѣ, развертывается эта нелѣпница. Я отвѣчалъ, смеясь: «Потому-то они и молчатъ, что это нелѣпница, не стоящая вниманія! Кому прийтѣтъ въ голову, чтобы молодой человѣкъ, не написавшій ни одного стиха, могъ совершить то, чего не могъ сдѣлать Жуковскій! Впрочемъ, кого самый текстъ оперы не убѣдитъ въ моемъ авторствѣ, тотъ да наѣздится о томъ въ Дирекціи Императорскихъ Театровъ, которая не отъ М. И. Глинки, а отъ меня пріобрѣла текстъ этой оперы за 1,500 руб. ассигн. Такого рода мистификаціи не бываетъ!»

Прошло около осмынадцати лѣтъ. Не стало Пушкина, Жуковскаго и многихъ, которые знали о преніяхъ между поэтомъ и композиторомъ этой оперы. Злодѣйтѣ сплетни между тѣмъ росла въ тиши — и дорожала до того, что ввѣла въ заблужденіе такого ученаго музыкальнаго критика, какъ Гостищевъ. Но остался еще одинъ свидѣтель возстановляемой здѣсь истины:

Канцелярию Генералъ-Интенданта войскъ 3-го, 4-го и 5-го Пехотныхъ Корпусовъ Шаровъ, и, за высокую льть, Прозиантскаго Департамента, Прозиантскій Чиновникъ V-го класса Петровъ, со старшинствомъ съ 20-го Августа 1854 года. — Услышенъ изъ Военного Вѣдомства, Консультантъ Чесменской Военной Багадульпи, Докторъ Медицины, Статский Советникъ Шкальский. — Исключены изъ списка умершихъ: Непремѣнныи Членъ Общаго Присутствія Департамента Военныхъ Поселений, Тайный Советникъ Самбурский, и Членъ Рыбинской Прозиантской Коммиссии, Статский Советникъ Лайманъ. (Р. И.)

Въ № 70-мъ Сенатскихъ Вѣдомостей (31-го Августа) напечатаны Высочайшіе Указы изъ Правительствующаго Сената: 1) Объ уставѣ Страхового отъ боязни Товарищества Саламандра; 2) О квартирномъ доволѣствіи жандармскимъ штабъ и оберъ-офицерамъ; 3) О преобразованіи городскаго управления въ заштатныхъ городахъ и посадахъ Костромской Губерніи.

ЦРОВИЦІАЛЬНЫЙ ИЗВѢСТИЯ, изъ губернскихъ вѣдомостей.

Бузулукъ, 3-го Августа. Если намъ не удавалось, по примеру другихъ соотечественниковъ, встрѣчать и провожать дорогихъ гостей, Русскихъ храбрыхъ воиновъ, закаленныхъ въ бояхъ, отважно выступающихъ на все предназначенные имъ пункты разить Турокъ, за то мы имъ дѣлали молодежью, только что поступившимъ въ службу, по одиннадцатому частному набору, рекрутами. Съ цѣлого здѣшнаго уѣзда съдавало приять ихъ 1,480 человѣкъ. Это число, за исключеніемъ осьмидесяти человѣкъ Удѣльного Вѣдомства, поступившихъ въ Самарскомъ Рекрутскомъ Присутствіи, по быстротѣ дѣйствій Бузулукскаго Рекрутскаго Присутствія, какъ разъ съ 15-го Іюля по 3-е Августа, поступило, и вся молодежь, въ ожиданіи распоряженій къ походу, разглупила съ веселыми лицами и пѣснями по Бузулуку, и подъ часъ отпускала наивные сельскіе камѣбумы и остроты. Шутка выражалась даже при прощаніи съ родными, при вопляхъ и слезахъ женскихъ. Отвага все одолѣваетъ. Вотъ примѣръ. Одній осмотрѣній въ рекрутскомъ присутствіи молодой парень, при словѣ лобъ, поднялъ кулакъ, и сказалъ: «теперь я задамъ Туркамъ жигу!» Одній словомъ, разлука новобрачевъ съ родными, съ родной стороной, была такова, что хоть бы дай Богъ и старымъ нашимъ ветеранамъ. 3-го Августа назначено было выхѣдь партіи новобрачевъ, въ числѣ 700 чел., которымъ, по совершеніи мѣстнымъ протоіереемъ молебна съ водосвященіемъ и колѣнопреклоненіемъ, при стечениі множества Бузулукскихъ гражданъ, сдѣлано было уображеніе отъ управляющаго пятильпимъ откупомъ, купца Калашникова, окружного начальника Ковзана и окружного врача Коршунова; каждому рекруту поднесено по чарке вина и разданы калачи и

Князь Владиміръ Федоровичъ Одоевскій, который, тѣдѣ же, въ Съверной Пчелѣ отозвался съ похвалою и объ оперномъ текстѣ, какъ о моемъ сочиненіи.

Текстъ этотъ, какъ я не разъ имѣлъ случаѣ замѣтить, долженъ быть очень искаженъ въ партитурѣ, и это, конечно, способствовало къ упомянутому заблужденію Ростилава. Вышла теперь и третья статья его Музыкальныхъ Бесѣдъ — и тутъ есть невѣрный цитатѣ: *Въ бурю, по Руси!* Приведу здѣсь, въ истинномъ его видѣ, эту хоръ, кимъ начинается опера, — хоръ, дышащий мужествомъ и самоотверженіемъ Русскимъ, въ прообразование судьбы Сусанина, и потому истинное драматическое начало пѣсѣ:

«Въ бурю, въ грозу
Соколь по небу
Держитъ молодецкій путь...
Въ бурю, по Руси
Добрый молодецъ
Песнь Русскую ведеть:

«Страхъ не страшусь,
Смерти не боюсь,
Лигу за Царя, за Русь!
Миръ въ землю сырой!
Честь въ семье родной!
Слава моя въ Руси святой!»

Стало быть, нѣть первыхъ трехъ стиховъ въ партитурѣ? Спрашиваю: можно ли было выкинуть хоть единое слово изъ подобной пѣсни?

Приведу еще одно мѣсто и, право, мѣсто будетъ жаль, если и оно искажено въ партитурѣ. На требование враговъ: проводить ихъ сейчасъ къ жилищу Царя, Сусанинъ отвѣтываетъ:

«Высокъ и свѣтъ нашъ Царскій домъ,
И крѣпость Божія кругомъ!
Подъ нею сила Руси цѣлой,
А на стѣнѣ, въ одѣяхъ блой,
Стоятъ крылатые вожди:
Такъ недругъ близко не ходи...»

Мало ли тутъ поживы для композитора? Всѣпользовался ли онъ всѣмъ поэтическимъ, чѣмъ его осыпалъ текстъ? Напослѣдокъ, могъ ли М. И. Глинка быть авторомъ поэтической части нашей оперы...?

Баронъ Розенъ.

огурцы на закуску. Послѣ этого рекруты, перекрестясь, двинулись въ походъ съ пѣснями и крикомъ ура. Вотъ какъ мы проводили нашихъ будущихъ героевъ, вполнѣ увѣренны, что эта молодежь въ бояхъ съ врагами не посрамитъ имени Русскаго.

Одесса, 10-го Августа. Праздникъ Преображенія Господня, 6-го Августа, ознаменовался для Одессы высокимъ христіанскимъ торжествомъ. Въ этотъ день совершило торжественное перенесеніе чудотворной иконы Богоматери Касперовской изъ Крестовой Церкви архіерейского дома въ Каѳедральный Преображеній Соборъ. Въ десятомъ часу утра прибыли въ архіерейскую церковь Г. Исправляющій должностъ Новороссійскаго и Бессарабскаго Генераль-Губернатора, Г. Одесскій Военный Губернаторъ, находящіеся въ Одессѣ генералы и гражданскіе чиновники, въ полной парадной формѣ. Многочисленное стеченіе православныхъ всѣхъ сословій наполнило церковь, дворъ архіерейского дома и близлежащія улицы. По облаченіи духовенства и совершили краткой литії, Г. Генераль-Адъютантъ Анненковъ и Г. Генераль-Лейтенантъ Крузенштернъ благовѣйно приняли изъ рукъ Преосвященнаго Иннокентія, Архіепископа Херсонскаго и Тавріческаго, чудотворную икону и вынесли ее изъ церкви, предшествуемые духовенствомъ съ клиромъ и св. горугиями; за ними съдовала Преосвященный Архіепископъ. Шествіе, призваніе священническихъ гимновъ, направилось къ собору по улицамъ Софіевской, Преображенской и кругомъ соборной площади. По улицамъ, по коимъ проходила процессія, стояли войска, отдававшія честь, при играніи военной музыки. Несметныя толпы народа покрывали всѣ эти улицы, и уизывали окна и балконы домовъ, благовѣйно преклоняясь предъ ликомъ Гостя Небесной, благовѣйно постыдить нашъ городъ. Во время шествія, чудотворную икону принимали поочерѣдно на руки высшіе военные и гражданскіе чиновники, а предъ вступленіемъ въ соборъ она снова передана была Ихъ Превосходительствамъ Н. И. Анненкову и Н. И. Крузенштерну, внесшимъ ее въ церковь, где она привѣта была отъ нихъ Преосвященнымъ Иннокентіемъ и возложена на пріуготовленный аналой. Затѣмъ, Его Высокопреосвященствомъ совершина была соборная Божественная Литургія, съ благодарственнымъ Госпуду Богу молебствіемъ, по случаю празднованія въ этотъ день рождения Ея Императорскаго Высочества Великой Княгини Маріи Николаевны. Предъ окончаніемъ литургіи, Преосвященный Иннокентій произнесъ слово о высокомъ значеніи какъ общаго христіанскаго празднества этого дня, такъ и особенного празднества для Одессы — прибытія въ стѣны ея Гостя Небесной. По окончаніи богослуженія, чудотворная икона вознесена была въ уготованный для нея, богато убранный киотъ у праваго соборнаго придела. — Войска, бывшія въ парадѣ, прошли церемоніальнымъ маршемъ предъ Г. Командующимъ войсками, въ нашемъ краю расположеными, Генераль-Адъютантомъ Анненковымъ. Въ два часа пополудни, Преосвященный Архіепископъ, Г. Иса-

правляющій должностъ Генераль-Губернатора, Г. Одесскій Военный Губернаторъ и высшіе военные и гражданскіе чиновники были угощены, по Русскому обычаю, по случаю храмового праздника Преображенскаго Собора, обѣдненнымъ столомъ, отъ имени соборныхъ священнослужителей и старости. Благодатное прибытіе въ нашъ городъ чудотворной иконы Касперовской Богоматери есть новое знаменіе совершающагося предъ нашими глазами, въ теченіе нынѣшняго достопамятнаго года, преуспѣянія Одессы въ духѣ христіанскаго православія и народности Русской. Грозное нашествіе громаднаго непріятскаго флота на нашъ городъ, выдержанное пами испытаніе въ дни Великой Субботы и Свѣтлаго Воскресенія, окрестившее Одессу огнемъ и кровью, видимо освившее ее въ эти великие дни благословеніе Божіе, и Царское милостивое слово, которымъ потомъ Августійшему Монарху, Стражу и Зашитнику Православія, благоугодно было осчастливить жителей любезновѣрнаго Ему города Одессы, сроднили Одессу съ древнѣшими городами Русскими, сблизили ее, не только по выгодамъ вещественнымъ, но и по духу православія и народности, съ сердцемъ Россіи. Многознаменательны эти событія воспомнились нынѣ видимымъ посвѣщеніемъ нашего города Заступницею Небесною, чудотворно явившейся въ краю нашемъ, посвѣщеніемъ, скрѣпляющимъ союзъ Одессы съ центрами Русскаго благочестія, искони прославленными явленіемъ чудотворныхъ иконъ. Отъ чудотворнаго лика Богоматери Касперовской снізойдетъ новое благословеніе на нашъ городъ: Гостья Небесной освѣтитъ наше покровомъ своимъ въ годину настоящаго испытанія, и укрепитъ духъ нашъ къ спокойному и мужественному перенесенію всего, что можетъ предстоять намъ въ теченіе войны, разрѣзвающейся у предѣловъ нашихъ. Жители Одессы живо вѣрютъ въ заступничество Царицы Небесной: съ раннаго утра до позднаго вечера толпы православныхъ богомольцевъ наполняютъ обширное пространство соборнаго храма и, благовѣйно прикладываясь къ чудотворной иконѣ, несрѣзано совершаютъ молебны и акаѳисты съ водосвятіемъ, да услышитъ Всесвятая теплыя молитвы наши и да свѣтлое присутствіе лика Ея среди насъ утвердитъ на стезѣ христіанскихъ добродѣтелей, и оживитъ наше новою силой къ неуклонному исполненію долга предъ Богомъ, Царемъ и Отечествомъ.

(Од. В.)

ПЕТЕРВУРГСКІЙ ГОРОДСКІЙ ИЗВѢСТИЯ.

ПРИѢХАЛИ въ С. ПЕТЕРВУРГЪ:
Изъ Москвы, Дѣйствительный Статский Советникъ Никиторовъ; изъ Выборга: отставной Генераль-Лейтенантъ фонъ-Эттеръ, и Генераль-Майоръ Сутѣвъ; изъ Нарвы, отставной Дѣйствительный Статский Советникъ Брикорпъ, и изъ Риги, Генераль-Лейтенантъ Северковъ.

— Къ 31-му числу Августа больныхъ холерою въ С. Петербургѣ состояло 73; въ теченіе сутокъ вновь заболѣло 3, выздоровѣло 3, умеръ 1; затѣмъ къ 1-му числу Сентября осталось больныхъ 72. (В. Слб. II.)

часовъ такимъ образомъ, что одинъ изъ нихъ занимаетъ тѣмъ, два закрываютъ плечи, два руки, и т. д. до ногъ. На обратной сторонѣ листа помѣщены предсказанія въ стихахъ, впрочемъ довольно общія, смотря по тому, на какомъ мѣстѣ Богдановскаго тѣла родился человѣкъ, то есть, тому или другому члену Богданову принадлежать часы его рожденія, что, разумѣется, бываетъ различно по временамъ года. Въ другомъ мѣстѣ находится объясненіе сноу. Здѣсь, между прочимъ, сказано, что у кого выпадетъ во сне зубъ, тотъ долженъ ждать смерти близкаго родственника; драка означаетъ большое счастіе; то же значеніе имѣть убитая во сне свинья; но убита она значитъ несчастіе. Попадаются иллюстрированные поясненія о значеніи невольнаго подергиванія глаза, звона въ ушахъ, летучаго жара въ ухѣ или на лицахъ, и т. п.; напримѣръ: если у кого, въ часъ джина (отъ трехъ до пяти часовъ утра) подергивается лѣвой глазъ, съ тѣмъ случится чтонибудь пріятное. Въ календарь опредѣлены также счастливые часы для всякаго рода занятій.

— Въ Ярославскихъ Губернскихъ Вѣдомостяхъ, при обозрѣніи погоды за истекшіе мѣсяцы настоящаго года, между прочимъ пишутъ: «Вообще Май мѣсяцъ замѣчательенъ необыкновенно быстрымъ развитіемъ растительности: какія деревья прежде развивались и разцвѣтали недѣлею и двумя позже одни другихъ, нынѣ развились почти въ одно время; въ первыхъ числахъ двѣлли наблюденіе надъ ростомъ травы: поставивъ у поднѣшаго стебелька травки въ одну мѣру съ нею тычинку, вышиною около двухъ вершковъ, — оказалось, что чрезъ два, три часа стебельекъ поднялся еще на столько же: это было вскорѣ послѣ дождя.» Жаль, что не сказано, надъ какимъ именно растаніемъ сдѣлано это наблюденіе.